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臺北市立新民國中 104 學年度第 1 學期理化科第 2 次段考試題 8 年___班 座號___ 姓名：____________ 

一、單選題：(每題 2 分，共 76 分) 

(  )1. 關於波性質的敘述，下列何者正確？  

(A)波能傳遞能量，卻不能傳遞物質  

(B)任何波均須靠稱為介質的物質傳遞  

(C)光波是一種橫波  

(D)無線電波是縱波。 

(  )2. 在無風的情況下，當水波波紋傳遞經過水面的落葉

時，落葉大致上是如何運動？  

(A)上下運動 (B)左右運動  

(C)隨波而去 (D)視波的來向而定 

(  )3. 繩波的哪兩個因素互為倒數？  

(A)週期和頻率 (B)波長和波速  

(C)振幅和週期 (D)波長和頻率 

(  )4. 音響喇叭的發出聲波每分鐘振動 24000 次，試問所

產生聲波的頻率為多少赫？  

(A)240 赫 (B)300 赫 (C)400 赫 (D)24000 赫 

(  )5. 如圖所示，下列有關此波的敘述何者正確？ 

(A)此種波形為橫波  

(B) a、b 兩點間的距離叫做波長  

(C) c 點的介質密度最小  

(D)介質分子振動方向和波前進方向垂直。 

 
(  )6. 下列敘述何項正確？  

(A)見遠處的人燃放鞭炮時，光和炮聲同時到達  

(B)發音體的頻率增大時，聲速必增大  

(C)聲音在液體中傳播的速率最大  

(D)雨天的傳聲速率比晴天快 

(  )7. 菲哥說話較大聲，郁方唱歌音調忽高忽低，康康講

話慢吞吞，三人在同一主持晚會的場合，請問何人

的聲音傳播速率最快？  

(A)菲哥 (B)郁方 (C)康康 (D)一樣快 

(  )8. 古詩：「…冬雷震震，夏雨雪…」請問雷聲之所以

常常隆隆不絕於耳，是因為：  

(A)週遭與雷聲產生共振 (B)雷擊快速  

(C)雷聲頻率很高 (D)雷聲產生的回聲 

(  )9. 游泳課下課時，阿德老師在游泳池邊吹哨要水中的

同學上岸。請問水中同學聽到從空氣中傳來的哨音，

下列敘述聲音的哪個成份將會發生改變？ 

(A)週期 (B)頻率 (C)波速 (D)波形。 

(  )10. A 音叉與 B 音叉可以產生共鳴的主要因素為下列何

者？ 

(A)敲擊後的頻率相同(B)產生的聲波波長相同 

(C)產生的聲波波速相同(D)產生的聲波波形相同。 

(  )11. 聲音遇到下列哪一項物體時，反射的效果最差？  

(A)大理石牆 (B)金屬板 (C)玻璃 (D)海綿 

(  )12. 醫生看病時，有時會用使用聽診器聽患者的胸部或

背部，是利用聲音的何種性質分辨呼吸聲或心跳聲

是否正常？  

(A)響度 (B)音調 (C)音色 (D)以上皆可 

(  )13. 當醫生以超聲波檢查孕婦腹中胎兒時，孕婦能否聽

到「超聲波」所產生的聲音？  

(A)可以，因為超聲波也是一種聲波  

(B)可以，因為超聲波可以引起耳膜的振動  

(C)不可以，因為超聲波的響度太小了  

(D)不可以，因為超聲波的頻率太高了 

(  )14. 下列關於音調、響度和音色的描述何者錯誤？  

(A)音調與聲音的高低有關  

(B)響度的單位為分貝  

(C)音色與波形有關  

(D)200 赫的聲音比 100 赫的聲音大。 

(  )15. 電影「大敵當前」蘇聯軍的神射手瓦西里‧柴契夫

以狙擊槍瞄準器瞄準敵人，請問瞄準器是利用光的

何種性質？  

(A)直進 (B)具有三原色光 (C)反射 (D)色散 

(  )16. 關於針孔成像的敘述，下列何者錯誤？ 

(A)可用來證明光走直線前進的性質 

(B)若有三小針孔，就會出現三個相同的像 

(C)所成的像為上下左右皆相反的像 

(D)針孔大小越大，影像越清晰。 

(  )17. 勝凱想要了解反射定律的內容，

因此他拿了手電筒、平面鏡、

紙屏，作出如附圖的裝置，請

問下列對於反射定律的敘述，

何者錯誤？ 

(A)假想的法線是垂直反射面的  

(B)入射線與反射線分別在法線的兩端  

(C)粗糙面所產生的反射光線，並不遵守反射定律 

(D)入射線、反射線、法線在同一平面上 

(  )18. 小俊站在百貨公司的大平面鏡前 5 公尺照鏡子，則

下列敘述何者錯誤？  

(A)小俊會發現自己在鏡中左右相反  

(B)小俊向鏡子的方向前進 2 公尺，小俊與鏡中的像 

 之距離會縮短 4 公尺  

(C)小俊向鏡子的方向前進 3 公尺，他在鏡中的像大 

 小不變  

(D)小俊向鏡子的方向前進 5 公尺，他在鏡中的像會 

 變小 

(  )19. 在暗室中，站在鏡前將如何看見自己的臉？  

(A)光源射向鏡面 (B)光源射向自己的臉 (C)眼睛

必須要自行發光 (D)鏡子必須自行發光 

(  )20. 關於太陽能集熱器的光線路徑示意圖，何者正確？  

(A)    (B)   

(C)    (D)  
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(  )21. 黃昏所看到的太陽位置並不是其真正的位置，這是

因為光的什麼性質所造成？  

(A)反射 (B)折射 (C)干涉 (D)繞射 

(  )22. 一束平行光射入一薄透鏡，其折

射情形如附圖所示，將此薄透鏡

反轉後，光線的行進路徑為何？

（虛線表示法線） 

(A)   (B)   

(C)   (D)  

(  )23. 光經由甲、乙、丙三種介質，偏折方向如附圖，則

三種介質中，光速大小如何？ 
甲

丙

乙

  
(A)丙＜乙＜甲 (B)乙＜丙＜甲  

(C)丙＜甲＜乙 (D)乙＜甲＜丙 

(  )24. 附圖是一入射光線進入不同介質時，

在界面上同時產生反射和折射現象，

試由入射角和反射角、折射角的關係，

判斷何者為入射線？ 

(A)OA 直線 (B)BO 直線 (C)CO 直線 (D)AC 直線 

(  )25. 光線通過一未知的光學鏡如附圖所示，這光學鏡是

下列的哪一個？ 

  
(A)凸透鏡 (B)凹透鏡 (C)平面鏡 (D)凹面鏡 

(  )26. 若人要在鏡後看到蠟燭縮小的像，如附圖所示，試

問蠟燭應放在凸透鏡前的何處？ 

  
(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 

(  )27. 一物體置於透鏡的一側，在透鏡的另一側觀看，見

一縮小的像位於物體的「同側」，則此透鏡為下列

哪一種？ 

(A)發散透鏡 (B)會聚透鏡 (C)凸透鏡 (D)平面鏡 

(  )28. 馨儀使用一圓形凸透鏡做蠟燭的成像

實驗，在光屏上可以清楚地看到一個實

像。若她只把透鏡周邊部分遮蔽，如附

圖，遮蔽部分占全部鏡面面積之半，使

光僅從中央部分透過，則下列何者正確？ 

(A)像的位置不受影響  

(B)像的位置會改變  

(C)像的長度縮小為原來的一半  

(D)像的長度增長為原來的二倍 

(  )29. 下列何者是凸透鏡的應用？ 

(A)汽車的後視鏡 (B)近視眼鏡  

(C)探照燈 (D)老花眼鏡。 

(  )30. 秋蕙遙望遠方一棵大樹，大樹反射光線經由水晶體

（晶狀體）折射後成像在視網膜上，如附圖所示，

則視網膜上的像應為何者？ 

 

  
 

(A)  (B)  (C)  (D)  

(  )31. 有關近視與遠視的敘述，下列何者正確？  

(A)近視的人，眼睛水晶體的焦距過長  

(B)近視的人，遠處物體的成像將在視網膜前方，使 

 像糢糊不清  

(C)遠視的人，眼睛水晶體的焦距過短  

(D)遠視的人，需配戴凹透鏡矯正視力 

(  )32. 爸爸幫寶妹照相，寶妹應站在相機透鏡（焦距 40 cm）

前方何處，才可能清楚成像？ 

(A) 30 cm (B) 40 cm (C) 60 cm (D) 400 cm。 

(  )33. (甲)單槍投影機投射在布幕的影像(乙)照相機感光

元件上的成像(丙)複式顯微鏡所成的像(丁)物體在

眼睛視網膜上的成像(戊)下雨過後天上出現的彩虹

(己)針孔成像。關於上述六個成像性質屬於實像者

共有幾個？ 

(A)6 個 (B)5 個 (C)4 個 (D)3 個。 

(  )34. 關於單一透鏡所成實像或虛像的敘述，下列何者錯

誤？  

(A)實像必倒立 (B)虛像必正立 

(C)虛像無法成像於屏幕上 (D)虛像必為放大的像 

(  )35. 哪一位科學家發現太陽光通過三稜鏡時，會產生色

散現象，而得到太陽光由不同顏色光組成的結論？  

(A)伽利略 (B)牛頓 (C)阿基米德 (D)愛因斯坦 

(  )36. 阿秀身穿勁裝參加舞會，當舞會照射紅光時，阿秀

的勁裝為紅衣紅裙，當舞會改照射藍光時，阿秀的

勁裝變為藍衣黑裙，則阿秀是穿著什麼顏色的勁裝

去參加舞會的？  

(A)白衣綠裙 (B)白衣紅裙  

(C)白衣黑裙 (D)黑衣黑裙 

(  )37. 將等量的紅色、綠色、藍色的染料混合後，塗在白

紙上，會最接近何種色？  

(A)白色 (B)紫色 (C)黃色 (D)黑色 

(  )38. 以紅色光照射藍色壓克力板會發生什麼現象？  

(A)紅色光通過藍色壓克力板 (B)產生藍色光  

(C)產生白色光 (D)沒有色光通過藍色壓克力板 



第 3 頁，共 3 頁 

二、進階題：(每題 3 分，共 24 分) 

(  )39. 以手握住細繩，當手進行一次完整的振動需時 0.2 

秒，則細繩的振動頻率為多少？ 

(A)0.2 次／秒 (B)2 次／秒  

(C)5 次／秒 (D)10 次／秒。 

(  )40. 某繩波的波形如圖所示，該波的振幅與波長分別為

何？ 

 
(A)20 公分，10 公分 (B)10 公分，20 公分  

(C)20 公分，20 公分 (D)10 公分，10 公分。 

(  )41. 一繩波原先如圖(一)所示，穩定向前傳送，經 0.2

秒後波形如圖(二)，有關此週期波的敘述，何者正

確？ 

 

圖(一) 

 

圖(二) 

  
(A)波速 300 公分／秒 (B)波長 15 公分  

(C)週期 1／20 秒 (D)頻率 10 次／秒 

(  )42. 如附圖採茶姑娘和她的朋友隔河對唱山歌，河寬 35

公尺，估計她的聲音傳到對方耳中約需多少時間？

（當時聲速＝340 公尺／秒） 

  
(A)0.001 秒 (B)0.1 秒 (C)1 秒 (D)10 秒 

(  )43. 傳聲介質及其特性會影響聲音傳播的快慢，已知聲

音在 0℃的空氣中傳播速率為 331 公尺／秒，溫度每

升高 1℃，其速率增加 0.6 公尺／秒。曉研想測量位

於住家附近一枯井的深度，她在井口向內喊話，經

過 0.20 秒後聽到回聲，若當時井中氣溫維持在 15

℃，則曉研測得的枯井深度為多少公尺？  

(A)33 (B)34 (C)66 (D)68 

(  )44. 一架直昇機墜毀於水庫內，打撈公司根據失事地點

在水面上以聲納探測墜毀直昇機的深度。從聲納發

出探測波至收到反射波歷時 0.2 秒，根據附表（聲

音於 20℃時在不同物質中傳播的速率）計算直昇機

所在的深度為何？ 

物質 傳播速率（公尺／秒） 

空氣 343 

水 1463 

鐵 5032 
  

(A)69 公尺 (B)73 公尺 (C)146 公尺 (D)293 公尺 

(  )45. 下列有關面鏡成像的敘述，何者正確？  

(A)平面鏡成像為一正立縮小虛像  

(B)凸面鏡常用於路口轉彎處，可成正立縮小實像 

(C)平面鏡成像，若物體靠近鏡子 2 公尺，則像靠近 

 鏡子同樣 2 公尺  

(D)人身高 165 公分，則在平面鏡內所成的像為 180 

 公分 

(  )46. 如附圖所示，在甲、乙兩個焦距不同的凸透鏡左側

10 cm 處，分別放置一根點燃的蠟燭。若於凸透鏡

右側放置白色紙幕，調整紙幕位置使成像清晰，蠟

燭光線經過凸透鏡甲、乙在白色紙幕上分別看到倒

立縮小及倒立放大的像，則下列敘述何者錯誤？ 

  
(A)甲凸透鏡所成的像為實像  

(B)乙凸透鏡所成的像為實像  

(C)甲凸透鏡的焦距小於 5cm  

(D)乙凸透鏡的焦距大於 10 cm 

 

【試題結束】 

 


